

Η Ένωση Προφορικής Ιστορίας, σε συνεργασία με το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Δημόσια Ιστορία» του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, διοργανώνει την Κυριακή 28 Μαΐου 2023 διαδικτυακή επιστημονική ημερίδα με θέμα «Προφορική και Δημόσια Ιστορία: θεματικές περιοχές και μεθοδολογικές συναντήσεις».

Κύριος σκοπός της επιστημονικής ημερίδας αποτελεί η ανάδειξη νέων ερευνών στο πεδίο της προφορικής ιστορίας που πραγματοποιήθηκαν από μεταπτυχιακούς φοιτητές και φοιτήτριες του ΠΜΣ «Δημόσια Ιστορία», στο πρόγραμμα σπουδών του οποίου, περιλαμβάνεται τα τελευταία δύο χρόνια και ύστερα από πρόταση της Ένωσης Προφορικής Ιστορίας, η Θεματική Ενότητα της Προφορικής Ιστορίας.

Οι ερευνητές και οι ερευνήτριες θα έχουν την ευκαιρία να παρουσιάσουν τις διπλωματικές τους εργασίες στις οποίες αξιοποίησαν την προφορική ιστορία ως κύρια μεθοδολογική προσέγγιση αλλά και τις προκλήσεις που συνάντησαν στην εφαρμογή της επιχειρώντας την καταγραφή των αναπαραστάσεων του βιωμένου παρελθόντος. Οι επιμέρους θεματικές της ημερίδας επιβεβαιώνουν τόσο τη ραγδαία αναπτυσσόμενη αξιοποίηση της προφορικής ιστορίας στον ελλαδικό χώρο όσο και το «άνοιγμα» σε νέα ζητήματα και πεδία της έρευνας της δημόσιας ιστορίας.

Ιστότοπος παρακολούθησης:

<https://hou.webex.com/meet/dalkavoukis.vasileios>

Πρόγραμμα

Κυριακή 28 Μαΐου 2023

11:15 – 11:30 Χαιρετισμοί

Χάρης Αθανασιάδης, Διευθυντής ΜΠΣ «Δημόσια Ιστορία» του ΕΑΠ

Ρίκη Βαν Μπούσχοτεν, Πρόεδρος της Ένωσης Προφορικής Ιστορίας

1^η Συνεδρία: 11:30 – 13:00

Προφορική ιστορία και αναπαραστάσεις του βιωμένου αστικού χώρου

Προεδρείο: Χάρης Αθανασιάδης

Κούβαρη Δέσποινα, Φυλακές, γήπεδο και προσφυγιά: Η Λεωφόρος Αλεξάνδρας

Βασιλάκης Γεώργιος, Τα Περίπτερα έχουν τη δική τους ιστορία. Δράση εφαρμοσμένης ιστορίας

Οικονόμου Αφροδίτη, "Αόρατες διαδρομές". Μία ξεχωριστή περιήγηση στο κέντρο της Αθήνας

2^η Συνεδρία: 13:00 – 14:15

Αφηγήσεις από τον κόσμο της εργασίας. Βίωμα και μουσειακή αξιοποίηση

Προεδρείο: Αντώνης Αντωνίου

Αντωνόπουλος Κωνσταντίνος, «Μία φούχτα σταφίδα για ένα σακί τάλιρα ή ένα τάλιρο για ένα σακί σταφίδα». Οι «περιπέτειες» της Σταφίδας στον Τόπο, στον Χρόνο, στις Αφηγήσεις. Η αποτύπωση τους σε μία πρόταση σχεδιασμού ενός Ψηφιακού Μουσείου Σταφίδας.

Καραγιάννης Κωνσταντίνος, Προφορική Ιστορία και Βιομηχανική Κληρονομιά: Αξιοποίηση προφορικών μαρτυριών στο Μουσείο Λιγνιτωρυχείου Αλιβερίου

Διάλειμμα 14:15 – 16:30

3^η Συνεδρία: 16:30 – 17:45

Προφορικές μαρτυρίες για τη δεκαετία του 1940. Από την αφήγηση στο δημόσιο λόγο

Προεδρείο: Βασίλης Δαλκαβούκης

Σαγρέ Ειρήνη, Ιστορία και μνήμη στο χωριό Σάρχος: Τα γερμανικά αντίποινα και η δράση των ανταρτών.

Κουϊκόγλου Αθηνά, Το Ολοκαύτωμα των Εβραίων της Βέροιας: Ένα διδακτικό σενάριο Τοπικής Ιστορίας

4^η Συνεδρία: 17:45 – 19:00

Προφορικές μαρτυρίες για τις δομές πρόνοιας και εκπαίδευσης στη μετεμφυλιακή ελληνική επαρχία. Προς μια δημόσια ιστορία «από τα κάτω».

Προεδρείο: Δέσπω Κριτωτάκη

Ταρτανή Μαρία, Το Εθνικό Αγροτικό Ορφανοτροφείο Αρρένων Κομοτηνής στις δεκαετίες του 1950 και του 1960: Δημόσιοι λόγοι και προσωπικές αφηγήσεις

Βιολέτης Κωνσταντίνος, Προφορική Ιστορία, εκπαίδευση και αντι-αρχαία: Το Οικοτροφείο Γυμνασιοπαίδων Νεάπολης "Βασιλεύς Παύλος"

Διάλειμμα 19:00 – 19:15

5^η Συνεδρία: 19:15 – 20:45

Προφορικές μαρτυρίες για τη Δικτατορία. Προσεγγίσεις της διαχείρισης ενός πολύσημου τραυματικού παρελθόντος

Προεδρείο: Μαρία Βλαχάκη

Φλεβάρη Αικατερίνη, Η Εξορία ως Βίωμα και ως Μνήμη: Οι μνημονικές αναπαραστάσεις του εκτοπισμού στην Αγία Κιουρά της Λέρου

Ματθαίου Μαρία, Παιδί στα χρόνια της Χούντας: Πρόταση για μια ψηφιακή έκθεση

Θεοχαρίδου Άννα, Οι ομάδες προφορικής ιστορίας ως φορείς δημόσιας ιστορίας: Το παράδειγμα της ΟΠΙ Επταπυργίου.

Διοργάνωση:

- Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Δημόσια Ιστορία» του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου
<https://www.eap.gr/education/postgraduate/biannual/public-history/>
- Ένωση Προφορικής Ιστορίας <https://epi.uth.gr/>